

АВТОБИОГРАФИЧЕСКИЙ ОЧЕРК

В. В. Гриценко

Воронежский государственный университет

Жизненный путь человека, избравшего научно-педагогическую деятельность в качестве приоритетной, близок к пути мастера, каждодневно преодолевающего усталость и быт, оттачивающего свои умения и навыки, совершенствующегося в своем ремесле, чтобы в итоге создать нечто полезное и уникальное по своей природе. Оглядываясь назад, к истокам моей карьеры, я понимаю, что на моем пути, все же нелегком, как и у любого ученого, встречались поражения и победы, самые значительные из которых – победы над собой.

Думаю, стоит начать с самого начала. Мое детство проходило в селе Александровка Острогожского района Воронежской области, где я родилась 11 февраля 1958 г. в семье, как тогда считалось, рабочего. Отец – грузчик на мелоизвестковом комбинате, мама – домохозяйка. Воспитывали нас с сестрой в «жестких правилах». Несмотря на то, что отец имел три класса образования, а мама «целых» четыре и помочь в подготовке домашних заданий они ничем не могли, тем не менее они требовали от нас усидчивости, доведения до конца начатого дела и никогда не останавливаться на полпути, поэтому именно родителей, я считаю моими первыми учителями. Основные качества их характера: трудолюбие, порядочность, доброжелательность, скромность и уважение к людям – стали для меня моральным кодексом жизни.

В 1973 г. я закончила Копанищенскую восьмилетнюю школу поселка Луки Острогожского района Воронежской области и поступила в общеобразовательную школу № 16 г. Воронежа, которую успешно закончила спустя два года.

С детских лет я знала, что буду поступать только на юридический факультет ВГУ, где училась моя сестра. Трудности не пугали, хотя проходной балл был чрезвычайно высок (четыре экзамена нужно было сдать на «отлично», плюс средний балл за аттестат (у меня он состоял немного более 4,5 баллов). Не хватало для зачисления полбалла или одного балла. Поступила только в 1977 г. случайно, с шестой попытки (в год пробовала по несколько раз на заочную и вечернюю формы обучения). Отец очень переживал за меня и даже запретил поступать на юрфак: «Нечего стучать в дверь, которая для тебя навсегда закрыта». По сути, он был прав: «случайность» моего поступления заключалась в том, что меня зачислили на заочное отделение только в декабре дополнительным приказом ректора в связи с отчислением одной из студенток за предоставление подложных документов.

Учебу на заочном отделении я совмещала с трудовой деятельностью на юридическом факультете. Удивительно, но весь мой трудовой путь, составляющий на данный момент более 36 лет, практически связан только с юридическим факультетом.

Раиса Степановна Маршева, секретарь дневного отделения, знала почти все о студентах, в том числе и о моей сестре, возможно, поэтому и предложи-

ла мою кандидатуру вместе с другими на должность секретаря-машинистки Виктору Васильевичу Труфанову – декану юридического факультета. С 17 ноября 1976 г. я стала сотрудником факультета, затем диспетчером учебного отдела ВГУ, которым в то время руководил замечательный человек Владимир Семенович Листенгартен. С момента моего прихода на факультет я попала под заботу необыкновенной женщины Маргариты Сергеевны Лапшиной – лаборанта, души кафедры государственного права и советского строительства. Дружбой с детьми и внуками Раисы Степановны и Маргариты Сергеевны я очень дорожу по сегодняшней день.

Научный руководитель моей дипломной работы Виля Филипповна Головченко сочетала в себе строгость и требовательность, доброжелательность и любовь к студентам. В 1983 г. я получила диплом, но уйти с факультета уже не смогла. В течение четырех лет занималась преподавательской деятельностью (почасовая нагрузка): сначала была ассистентом на кафедре гражданского права у Валерия Николаевича Леженина. Он читал лекцию на первой паре у студентов вечернего отделения, я слушала вместе с ними, а на второй паре уже проводила семинарские занятия.

31 августа 1988 г. меня пригласил на кафедру Виктор Степанович Основин и спросил, смогла бы я на следующий день прочитать лекцию по советскому праву студентам дневного отделения геологического факультета. Я понимала, что от моего ответа зависит, стану ли я вообще когда-нибудь преподавателем, и, решив, что это проверка, – согласилась. Бессонная ночь прошла в написании лекции, на которую студенты не пришли, так как отмечали 1 сентября – День знаний.

Виктор Степанович предложил мне право выбора: работать над кандидатской диссертацией под руководством профессора Нины Ивановны Химичевой (г. Саратов) или профессора Лидии Константиновны Вороновой (г. Киев). «Кто же из них лучше?» – наивно поинтересовалась я. Со свойственной ему деликатностью и доброжелательностью Виктор Степанович ответил, что обе красивы, талантливы и совершенно необыкновенны. Позже я познакомилась с обеими и поняла, как же он был прав, но выбор пал на Саратов, который ближе к Воронежу.

В день похорон Виктора Степановича я дала обещание написать и защитить кандидатскую диссертацию. Сколько раз я жалела о данном слове, когда что-то не получалось! Но нарушить его было нельзя.

Со 2 января 1991 г. я стала преподавателем кафедры государственного права и советского строительства юридического факультета ВГУ. После смерти Виктора Степановича Основина заведующей этой кафедрой стала Татьяна Дмитриевна Зражевская. Я признательна и благодарна Татьяне Дмитриевне за то, что она выполнила обещание, данное Виктором Степановичем, о моем трудоустройстве на кафедру в качестве преподавателя. Мой научно-педагогический стаж составляет 21 год.

Можно считать, что мне в жизни повезло: я не просто работала рядом с выдающимися учеными, а училась у них честно и порядочно жить. До сих пор вспоминаю каждого: Романа Васильевича Литвинова, Виктора Степановича Основина, Льва Дмитриевича Кокорева, Ивана Александровича Галагана, Виктора Васильевича Труфанова, Владимира Яковлевича Пона-

рина, Вилу Филипповну Головченко, Валерия Николаевича Леженина ... Как жаль, что их уже нет! Низкий поклон и светлая память им, подлинным творцам науки.

Практически вся моя научная деятельность связана с Саратовской государственной академией права, с кафедрой финансового права, возглавляемой длительное время Ниной Ивановной Химичевой, затем Еленой Вячеславовной Покачаловой, ставшей мне настоящим другом.

Нина Ивановна Химичева – не только талантливый ученый и педагог, но и прекрасный человек. Она для меня «вторая мама», и я горжусь, когда она меня называет «дочерью», покоя ей не было со мной ни днем, ни ночью.

Следующей ступенькой на научном пути стала защита кандидатской диссертации на тему: «Гражданин как субъект налогового права Российской Федерации» в диссертационном совете Саратовской государственной академии права 27 декабря 1995 г. С этой же датой связано присуждение мне степени кандидата юридических наук.

Немаловажным фактором стало присвоение ученого звания доцента на кафедре финансового, банковского и таможенного права решением Министерства образования РФ от 20 октября 1999 г.

Почти десять лет (с 1.09.98 по 28.02.08 г.) я работала доцентом на кафедре административного права юридического факультета ВГУ. Обучая студентов, передавая знания новым поколениям, я чувствовала необходимость повышать научный потенциал, продолжать учиться. Однако предложение Нины Ивановны Химичевой, одобренное Юрием Николаевичем Старилковым, о поступлении в дневную докторантуру Саратовской академии права оказалось совершенно неожиданным и даже страшным, так как мучили сомнения: вдруг не напишу, не защищусь, а самое главное – подведу уважаемых и близких мне людей.

С 31 декабря 2001 г. по 31 декабря 2004 г. я обучалась в докторантуре. К сожалению, поступление в докторантуру совпало с тяжелой болезнью и последующей смертью родителей. Днем приходилось ухаживать за ними, для работы над диссертацией оставались только ночи. Мои родители всегда говорили: нужно жить и умереть достойно. Трагическая судьба отца не давала мне покоя: участник Великой Отечественной войны, он был осужден в 1951 г. по статье 58 УК. И только незадолго до смерти, в 2003 г., он был оправдан, реабилитирован, Указом Президента РФ ему были возвращены все награды, которые мне были вручены через месяц после его смерти. Надо ли говорить, какую роль эти обстоятельства сыграли в жизни и судьбе дочери «врага народа»!

Защита 24 января 2006 г. докторской диссертации на тему «Концептуальные проблемы развития теории налогового права современного Российского государства» в диссертационном совете при Государственном образовательном учреждении высшего профессионального образования «Саратовская государственная академия права» – это совместный труд всех, кто мне помог и советами, и критическими замечаниями, и просто добрыми словами. Но для меня это и долг перед светлой памятью моих родителей.

Эту защиту я не забуду никогда: заснеженные Воронеж и Саратов, заметенная трасса, поезда, которые практически не ходят, мороз под 40 градусов

– кажется, сама природа против моей защиты, но ничто не может сломить человеческую доброту и отзывчивость. Несмотря на ненастную погоду, приехали три оппонента: из Киева – Лидия Константиновна Воронова; из Москвы – Галина Владиславовна Петрова и Сергей Васильевич Запольский. 19 мая 2006 г. решением Высшей аттестационной комиссии мне была присуждена ученая степень доктора юридических наук.

С 5 мая 2008 г. я – профессор кафедры административного и муниципального права юридического факультета ВГУ, постоянно занимаюсь научной деятельностью. Имею более 130 научных публикаций, являюсь членом диссертационного совета юридического факультета, членом Ассоциации финансового права.

Мне запомнились слова Юрия Николаевича Старилова после защиты докторской диссертации, что моя жизнь для себя закончилась и началась для других. Я удивилась, потому что вроде и не жила для себя. Однако, действительно, моя работа по передаче знаний и опыта стала более интенсивной. Под моим руководством защитились 1 аспирант и 3 соискателя. Это наша общая победа.

Юриспруденция царит и в моей семейной жизни: муж закончил юридический факультет, сын, получив «красный» диплом, работает в областной прокуратуре, его жена тоже закончила юрфак с «красным» дипломом, аспирантка нашего факультета.

У меня сейчас много работы, постоянные командировки: читаю лекции в Брянском государственном университете, Липецкой академии госслужбы, Академии правосудия, участвую в научных конференциях, выступаю в качестве оппонента в диссертационных советах. Не скрою, мне льстят предложения о постоянной работе в других вузах и даже в других городах, но я счастлива, что работаю на родном юридическом факультете, возглавляемом деканом Валентином Анатольевичем Панюшкиным, доброжелательным, отзывчивым человеком, обладающим высокими организаторскими способностями, проявившимися еще с «комсомольских времен»; на кафедре административного и муниципального права, на которой работают талантливые, высококвалифицированные коллеги.

Б. Пастернак говорил: «жизнь прожить – не поле перейти». Жизненный путь – это постоянное преодоление препятствий, а человек – хозяин своей судьбы, поэтому каждый должен идти до конца и честно выполнять свой долг. И если абитуриент пришел учиться именно на юридический факультет, студент написал под моим руководством курсовую или дипломную работу, аспирант – кандидатскую диссертацию, значит мои родители, мой учителя, мои ученики не зря вложили в меня частицу доброты и тепла, мне не стыдно перед ними. Жизнь продолжается...

Воронежский государственный университет

*Гриценко В. В., доктор юридических наук, профессор кафедры административного и муниципального права
E-mail: vvgritsenko@mail.ru
Тел.: 8-919-240-25-35*

*Voronezh State University
Gritsenko V. V., Doctor of Legal Sciences,
Professor of the Department Administrative
and Municipal Law
E-mail: vvgritsenko@mail.ru
Tel.: 8-919-240-25-35*